

安顺县工委第一书记——谢速航

谢速航,又名吴平,1913年出生于安顺县城(今安顺市)一个普通家庭,是中共安顺县地下党组织的早期领导人,为中共安顺县地下党组织的发展和革命活动作出了贡献。纵观谢速航在安顺的革命历程,从结婚“晓鸡声”文艺社开始,创刊《晓鸡声半月刊》到《安顺文艺半月刊》,再到《文研生活》《安顺三日刊》《新芽》,在这过程中先后受到梅重光、廖正元、黄大陆、林青的观点、主张的影响,这为谢速航后来的革命道路奠定了坚实的思想基础。

谢速航少年时代受“五四”新思想和抗日救国思想影响,一直追求进步,并积极向党组织靠拢,加入中国共产党后不久即成为安顺县地下党组织的首任书记。1933年,在重庆学习了一年中英文电码翻译的谢速航回到安顺,正好遇上安顺邮政局招工,通过招考后成为安顺邮局的一名检信生。工作期间,他接触到一些进步书刊,读到了蒋光慈的《纪念碑》、鲁迅的《彷徨》《呐喊》等,对文艺产生了浓厚的兴趣,并开始学习写作。随着抗日救亡运动的不断高涨,早年到外地求学的青年,相继返回安顺,进行抗日救亡宣传,提倡新文化。在这种进步思潮的影响下,谢速航与几十个青年文艺爱好者创办了“晓鸡声”文艺社,并出版《晓鸡声半月刊》,寓意“雄鸡一叫天下白”。每半月一期,印刷费为社员的会费及社会人士资助,经大家讨论确定刊物的宗旨为:“提倡新文化,反帝反封建”。但也有争议,黔军第一师一位参谋长梅重光,是个文人,是该师顾问。他主张搞“三民主义文学”,谢速航等主张搞“普罗文学”,刊物就办成了一个大杂烩,共出版了十几期。1935年4月6日,秦天真同志来到安顺,成立了安顺县地下党支部。由谢速航任支部书记,龙文为组织委员,陈汉民为宣传委员,并明确了安顺县地下党支部由省工委直接领导。从此,安顺这片古老的土地有了中共党组织。4月底,安顺县地下党支部改为安顺县工委,谢速航任书记,龙树黔任组织委员,陈汉民任宣传委员。

1935年至1937年间,地下党利用谢速航在邮局的工作关系,建立了安顺地下交通站。这时,正是“七·一

九”事件以后,秦天真同志转移到安顺,党的工作重点也就放在了安顺。安顺交通站由谢速航负责。当时,交通站的同志采用五味子、米汤自配密写药水写在信纸后面,写没有门牌号的通信地址,用英文或拉丁字母拼写通讯地址(让敌人误认为是外国人的信件不敢检查)等办法巧妙地避开了敌人,通过邮局,传递党的文件。上海寄来的《少共真理报》、巴黎寄来的《救国时报》以及莫斯科外国工人出版社寄来的小型刊物,采用英文联系。邮件由昆明转(因为云南龙云不检查),然后经贵阳转安顺。邮局的人不懂英文,所以邮件的递送安全无误。那时,地下交通站的斗争很是激烈。特务头子陈惕庐来到贵州,派了大批人到邮局检查信件,安顺县党部也派人检查信件。这些人专看人家的恋爱信,或从信封中摸几个钱。交通站的同志为了激起群众对邮检员的不满,故意把经过邮检的信拆开,张冠李戴,笑话百出。待群众来追问时,就说是检查人员弄错的,引起收信人的愤怒,大闹县党部,弄得敌人狼狽不堪。贵阳有一个叛徒,被敌人派到安顺检查信件,企图追捕从贵阳到安顺来的地下党人。党组织通知谢速航要注意这个人。谢速航了解到军统与CC特务之间的矛盾后,就采取偷天换日的方法,把121师政训处盖有绝密字样的信件拆开,重新封上,有意露出检查过的痕迹。政训处军统特务发现他们的绝密信件被人拆开过,便气势汹汹地来追问。交通站的同志说是那个叛徒最后离开办公室。军统特务便认为是他拆的,来了五六个人把这个叛徒痛打了一顿。这个交通站一直坚持到1938年冬天。

1938年冬,因安顺中华民族解放先锋队办的《烽火》刊物上发表了谢速航写的题为《论农民四大天王》的文章,敌人以谢速航“勾结土匪”的罪名要逮捕他。省工委获知这个消息后,将谢速航转移离开安顺。此后,谢速航先后在镇远、重庆、武汉等地开展地下工作,在新的岗位上继续为革命事业奔走。中华人民共和国成立后,谢速航曾任湖北省沙市市市人大常委会副主任等职,于2011年病逝。

黔中故事天天读

紫云:

创新“五单”服务 解决群众“急难愁盼”

□本报记者 姚福进

“有爱心企业向云城首座小区捐赠一批公共座椅,需要党员帮忙安装。”“紫兴社区将在辖区开展交通安全劝导活动,需要党员参加劝导。”“城东社区将开展安全知识宣传活动,需要党员参加安全宣传活动。”……在紫云自治县五峰街道、松山街道、云岭街道各社区的“五单”服务群里,常有社区工作人员在群里“派单”,党员积极“接单”,帮助社区或群众解决实际问题。

近日,记者在五峰街道城北社区云城首座小区看到,几名党员正在组装爱心企业赠送的公共座椅,并把组装好的

座椅安放在小区合适的位置。“在党员干部的帮助下,爱心企业赠送我们小区的座椅不一会儿就完成了安装。”云城首座小区住户彭涛清说。

今年以来,紫云以持续深化驻社区单位党组织和在职党员“双报到”工作为着力点,在五峰、松山、云岭3个街道8个城市社区,创新推广“群众‘点单’、社区‘派单’、党员‘接单’、群众‘评单’、组织‘晒单’”的“五单”服务模式,充分发挥党员干部先锋模范作用,用心用情解决群众“急难愁盼”。

在城北社区,工作人员在廉租房住

宅区走访时,群众反映小区凉亭没有灯,乘凉很不方便。经社区“派单”,该县畜牧服务中心的几名党员“接单”,及时在凉亭边安装了一盏太阳能路灯。

“‘双报到’工作开展以来,到城北社区报到的单位党组织11家、党员209名,今年初以来,社区‘派单’共计28单,党员积极‘接单’28单。”城北社区党支部书记杨慧说。

同样,在松山街道印山社区,今年在开展“五单”服务工作中,通过群众“点单”、党员“接单”,解决了大洞街、供销社宿舍等区域路灯损坏、无路灯等问题,提

升了群众的满意度和幸福感。

云岭街道党工委委员安明燕说,社区工作人员的“派单”涉及帮助困难老人、疏通下水道等事项,党员干部积极“接单”,并认真完成每项“派单”任务。

截至9月,紫云到社区报到的县直机关企事业单位党组织64个,党员1400余名,依托“五单”服务模式,引导党员在矛盾纠纷化解、环境整治、设施建设、志愿宣传服务等方面充分发挥作用,社区“派单”共145单,党员“接单”138单,完成138单。

贵州景常食用菌有限公司:

小小香菇迎丰收 产业发展正兴旺

□本报记者 詹艳 实习记者 郝媛 文/图



近日,记者走进位于普定县马官镇的贵州景常食用菌有限公司的香菇种植基地,一个个白色香菇大棚整齐划一。进入棚内,一根根整齐排列的菌棒映入眼帘,菌棒上一朵朵香菇破袋而出,长势喜人。

“现在基地有600多个大棚种植香菇,香菇长势良好,今年肯定是个丰收年。”该公司负责人张江红介绍,基地的香菇从10月上旬开始采摘,一级菇6元每斤,二级菇4元每斤,主要销往安顺、贵阳、云南等地,今年预计产值300余

万元。

2023年11月,贵州景常食用菌有限公司落户马官镇,积极利用现有香菇大棚发展香菇种植,盘活闲置资源,不断带动当地村民发展香菇种植,实现农民增收。

“利用这些闲置大棚来发展香菇种植,能起到很好的示范带动作用,这几年,在我们的带动下,附近有30多家农户也参与到香菇种植中来,收入不断提高。”张江红说。

随着产业发展壮大,该公司还致力于在种植技术、研发菌种和制作菌棒上下功夫。凭借先进的设备和优秀的技术团队,该公司成功研发出了出菇率高的菌种和菌棒,并得到市场认可。随着新菌种的研发成功,今年,该基

地的香菇出菇率大大提升,整体产量较去年有所增加。

据介绍,近年来,马官镇凭借得天独厚的地理优势,通过引进有资质的种植大户发展示范种植香菇,不仅盘活了闲置大棚,还通过“产业+就业”的发展模式,带动当地村民就业增收。

“引进企业示范种植香菇,不仅能带动就业,还可以壮大村级集体经济。”马官镇党委委员、副镇长胡祥说,今年,在该公司带动下,基地共有600余个大棚发展香菇种植,村民实现土地、大棚租金收入60多万元。接下来,马官镇将因地制宜,通过“公司+基地+农户”的发展模式,大力发展香菇种植,实现农业增效、农民增收。

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

安顺黄果树机场开展2024年航空器突发事件应急救援综合演练

本报讯(记者 刘念) 10月23日,安顺黄果树机场联合市公安局、市公安局安顺经开区分局、安顺经开区消防救援大队、贵航集团三〇二医院等开展2024年航空器突发事件应急救援综合演练。

本次演练旨在提高机场应急救援保障能力,确保突发事件发生时第一时间反应,第一时间果断处置,最大程度减少人员伤亡和财产损失。

演练共设信息传递、队伍集结出动、火灾扑救、人员疏散4个演练科目,模拟航空器降落过程中由于起落架故障,接地后起落架起火,机场应

急指挥中心按照应急预案迅速组织协调救援单位第一时间赶赴现场进行救援。

演练采用现场观摩、视频直播等技术手段展示多区域、各环节应急处置场景。演练中,演练指挥人员精准研判,及时启动预案,迅速组织应对;救援人员第一时间赶赴现场,反应迅速、高效专业。全体参演人员紧密配合、协同联动,演练各环节衔接顺畅、流程紧凑,达到预期效果,取得圆满成功。

下一步,安顺黄果树机场将把演练经验转化为实际成果应用,不断筑牢安全生产根基。

曝光台



一被执行人未履行判决义务 被限制高消费

近日,记者从安顺市西秀区人民法院获悉,安顺卓京红鲤贸易有限公司因建设工程合同纠纷一案未履行完毕生效法律文书被限制高消费。

据悉,申请执行人沈肖与安顺卓京红鲤贸易有限公司建设工程合同纠纷一案,经由安顺市西秀区人民法院审理后,作出(2024)黔0402民初1714号判决书,主要内容为:1、被告安顺卓京红鲤贸易有限公司于判决生效后10日内支付原告沈肖46382元,并以未付款项为基数按年利率18%向原告沈肖支付2024年1月1日至款项付清之日利息;2、被告安顺卓京红鲤贸易有限公司于判决生效后10日内支付原告沈肖律师费6000元;3、如果未按本判决指定的期间履行

给付金钱义务,应当依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百六十四条规定,加倍支付迟延履行期间的债务利息;4、案件受理费1110元减半收取555元,诉讼保全申请费544元,合计1099元。由被告安顺卓京红鲤贸易有限公司负担。

因被执行人安顺卓京红鲤贸易有限公司未履行生效法律文书确定的义务,申请执行人向安顺市西秀区人民法院申请强制执行,安顺市西秀区人民法院于2024年8月12日依法立案执行。2024年10月,被执行人安顺卓京红鲤贸易有限公司因未履行完毕生效文书确定的义务,安顺市西秀区人民法院依法对安顺卓京红鲤贸易有限公司限制其高消费。

黄果树旅游区税务局:

税务服务助力景区商户发展

□本报记者 罗希 文/图

在位于黄果树大瀑布景区内的手工艺品一条街,50余家手工艺品商店里,产品琳琅满目,木雕、玉石、非遗蜡染、原创玩偶等各类工艺品应有尽有。

“我们与布依族蜡染手工艺人合作定制的手工艺品深受游客喜爱,经常供不应求。以前给顾客开发票,需要等待打印,现在使用电子发票后,手机点一下就自动发送给顾客,真是方便又快捷。”黄果树旅游区懿翎银工艺品店负责人感叹道。

个体工商户是重要的经营主体,是市场经济的“毛细血管”和“神经末梢”。黄果树旅游区税务局针对手工艺品个体经营户“小、精、集中”的特点,拓展多元化税费服务方式,主动靠前服务,延伸税费服务触角,及时为其排忧解难,助力个体工商户健康发展。

“我们日常工作就是雕刻、备货,没有那么多时间去了解税收知识。感谢税务部门的同志上门为我辅导,学习税费政策后,办税方便多了。”黄果树旅游区



刘记木雕老板高兴地说。针对手工艺品产业业态发展趋势,黄果树旅游区税务局专门成立了“税务管

家”,为其提供“专业化服务套餐”,包含税务咨询、政策宣传、风险评估等,通过精细服务和落实税费优惠政策,为手

工艺品产业持续火热注入源源不断的“税动能”。

“最近酒店订单增长,我们忙得没时间关注新的税收政策,没想到税务人员直接把适用的税收优惠政策打包送来,太贴心了。”黄果树旅游区开元名都酒店负责人表示。

利用税收大数据分析纳税人缴费人高频业务办理、涉税问题咨询等事项,黄果树旅游区税务局紧盯辖区住宿业发展难点、痛点问题,分业务、分性质立体“画像”,将“精准推送政策”与“精细税费服务”有机结合,针对不同民宿需求进行分析,精准推送税收政策清单,有效提升纳税人缴费人税法遵从度和满意度。

下一步,黄果树旅游区税务局将不断优化服务举措,持续深化“政策找人”方式,通过刻画辖区企业画像对辖区特色行业以及新办纳税人,采取“精准滴灌”的方式“一对一”“点对点”精准推送税收优惠政策,助力辖区企业良性发展,让政策红利惠及更多纳税人。



日前,广州医科大学附属第一医院国家医疗队到关岭自治县开展义诊活动。活动中,专家们认真听取每一位患者的病情描述,仔细为他们进行身体检查,耐心解答各种健康问题,并给出专业的治疗建议和方案。

□记者 高智 摄

